



司法

让群众在每一起司法案件中感受到公平正义



主持人杨萌萌:办案是检察机关履行法律监督职能的基本方式。对办案案件进行评查,是强化“在办案中监督、在监督中办案”的重要举措。通过案件质量评查,倒逼办案质效不断提升,让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义。本期《检察战线》邀请到宝塔区人民检察院综合业务部员额检察官张晶晶,来为大家普及检察机关的案件质量评查工作。

杨萌萌:开展案件质量评查工作的目的是什么?

张晶晶:司法公正是人民群众权益的重要保障,而案件质量评查作为司法改革的重要组成部分,旨在为司法机关提供能力提升和问题解决的有效途径。通过开展案件质量评查,可以实现对办案质量的事后监督。

杨萌萌:案件质量评查工作要遵循什么原则?

张晶晶:开展案件质量评查的原则就是公正、公平、全面,坚持客观分析和真实反映。

公正性是案件质量评查的保证。评查工作必须以事实为根据、以法律为准绳,始终坚持公正无私。

公平是案件质量评查的基础。评查工作要遵循公平原则,不能带有任何偏见,必须严格依法、依据事实进行评查。

全面是案件质量评查的充要条件。对案件法律程序、事实认定、证据链条等方面全方位进行评查。

杨萌萌:案件质量评查主要评查哪些内容呢?

张晶晶:总体来说,案件质量评查应当着重从证据采信与排除、事实认定、法律适用、办案程序、文书制作和使用、释法说理、办案效果、落实司法责任制等几个方面内容进行。

(一)证据采信与排除。重点审查:第一,证据的形式要件是否完备、规范、合法;第二,证据分析是否严谨、合理、合法,明显矛盾的证据是否充分阐述并合理排除,瑕疵证据是否给出明确补正方向并依法补强;第三,证据运用是否恰当,是否达到证明标准。

(二)事实认定。重点审查:第一,当事人、时间、地点、手段、数额、数量、次数、后果等涉及定性的具体事实要素是否有遗漏或者错误;第二,案发经过、自首、立功、赔偿、和解等涉及量刑的情节事实是否有遗



● 嘉宾张晶晶

漏或者错误;第三,是否错误认定案件事实、情节,造成严重后果。

(三)法律适用。重点审查:第一,定性是否准确,如刑事案件的此罪与彼罪、罪与非罪的认定是否准确;第二,定量是否准确,如刑事案件的事实、情节、次数等主要内容与证据材料是否一致;第四,文书内容是否存在遗漏、错误、相互矛盾等情形;第五,文书中签名、盖章、文字、符号等是否存在不规范、遗漏或错误。

(四)办案程序。重点审查:第一,是否有管辖权;第二,是否有回避情形;第三,是否超过法定办案期限;第四,是否依法告知权利义务、送达法律文书;第五,是否依法取证、适用强制措施等。

(五)文书制作和使用。重点审查:第一,文书的名称、类型、文号是否正确;第二,文书的基本要素是否完整,语言表达是否合乎逻辑;第三,文书中记载的姓名、时间、地点、手段、数额、次数等主要内容与证据材料是否一致;第四,文书内容是否存在遗漏、错误、相互矛盾等情形;第五,文书中签名、盖章、文字、符号等是否存在不规范、遗漏或错误。

(六)释法说理。重点审查:第一,是否开展了释法说理;第二,释法说理的形式是否得当、时间是否及时、内容是否规范、效果是否良好。

(七)办案效果。重点审查:第一,是否有良好的政治效果;第二,是否有良好的法律效果;第三,是否有良好的社会效果。

(八)落实司法责任制。重点审

查:办案组织、案件分配、办案权限、文书签发、监督管理等方面是否符合相关规定。

杨萌萌:案件质量评查涉及办案的方方面面,内容评查之后,案件质量评查的结果怎么来认定?

张晶晶:评查结果会根据存在问题数量和严重程度等综合因素对案件质量作出等次评定。案件质量评查结果分为优质案件、合格案件、瑕疵案件、不合格案件四个等次。根据《陕西省检察机关案件质量评查标准(试行)》的规定,存在以下情形之一的,一般不认定为瑕疵案件或不合格案件:(一)法律、法规、司法解释等规定不明确或者发生变化的;(二)证据发生重大变化的;(三)对同一事实、证据的认定或者同一法律适用,有重大认识分歧的;(四)其他不宜评价为瑕疵、不合格案件的情形。

杨萌萌:案件质量评查是对检察机关办理的哪些案件进行评查呢?

张晶晶:案件评查范围具体包括:重点案件评查、常规案件评查、专项评查和交叉评查。重点案件评查是指对批准或者决定逮捕后作不起诉处理,或者提起公诉后又撤回起诉,或者人民法院判决无罪、免于刑事处罚的案件;在流程监控等管理活动中发现存在严重程序违规、不当干预、缺少制约程序等问题的案件;最高人民法院、陕西省人民检察院确定的其他需要重点评查的案件开展评查。

各业务部门已办结案件均是常规案件抽查范围。根据省院的相关规定,每位检察官当年被抽查的案件不少于本人当年办案量的5%,且最低不少于2件。

专项评查是指针对涉及民生民利、群众关注的案件,涉黑涉恶案件,不起诉、不批捕案件,重大疑难复杂案件,新类型犯罪案件等专项案件或办案特定环节开展评查。

交叉评查多数是省院、市院组织的,当然也可能是本院本部门员额检察官之间的交叉评查。

大爱

“中国好人”庞军的公益之路



主持人杜明:地震无情人有情,2023年12月18日甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,地震灾情牵动着全国人民的心。2023年12月22日晚,“中国好人”庞军携手延安众多爱心企业和爱心人士连夜驰援甘肃,奉献出了延安的爱心。本期节目我们邀请到了“中国好人”庞军,一起听听他的爱心故事。

杜明:庞军,请你给我们介绍一下驰援甘肃的情况。

庞军:我们是延安市唯一一个去甘肃的爱心捐献慈善志愿者服务队,两辆满载救援物资的货车于2023年12月22日从延安出发,历时12小时,驱车900多公里。2023年12月23日早上10点,我们到达甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县吹麻滩镇中庄村,为当地群众送去矿泉水150件、桶装方便面150箱、军用被褥140套、折叠床150副、红枣12箱、小米12袋、药膏30盒及现金1.6万元等,共计8万元物资,并慰问了12户灾区困难家庭。一方有难、八方支援,我们这次来到甘肃受灾地区,给受灾的群众捐献一些物资,尽我们微薄的力量,希望受灾群众早日重建家园。

杜明:在这么多年的公益之路上,有没有让你印象深刻的事情?

庞军:有很多。1991年南方遭洪灾,我将自己一个月的津贴费38元全部捐献灾区,次年在探亲返回途中,火车上安徽灾民两天吃的是发霉的油条,两个大人带四个孩子,我把自己包里所有吃的东西给他们分享,还主动给他们买方便面火腿肠。

自2003年我担任城管局中队队长以来,通过多次上门走访,将长期占道经营的高红、马志前、高振国等贫困户安置在



● 嘉宾庞军

便民市场,将两名残疾人安置到指定场所。

2006年,我回到老家,给20多户老年人买了4000多元的米面油,并资助两位考上大学的贫困学生各1000元;从2006年至今连续8年为28户老年人发米面油共计4万多元;为村里先后考上大学的16名贫困大学生资助2万多元;连续4年在春节给10多名搞学术交流的在校大学生,每人发300元和一箱饮料,并让每位学生拿出其中100元给身边贫困孤寡老人,每两位学生帮助1位孤寡老人,搞爱心传递,让他们践行助人为乐的美德;连续3年为我的母校子洲裴家湾中学10名品学兼优的贫困学生每人资助500元和文具等学习用品,给20多名老师每人发暖水壶1个,给参加活动的学生家长每人发放一个喝水杯;为母校学生讲道德课20余次;每年过年都坚持与村里的贫困孤寡老人吃年夜饭。

杜明:听了庞军的故事,我深受感动,一个极富爱心的人,日常生活应该很自律吧?

庞军:日常生活中,我也很节约,为省更多的钱,我戒掉了20多年的烟,将省下的钱给家乡建了一个图书室,捐书1000余册,衣物100多件,为部队、学校、村里讲课50余次,帮助10多名病重患者近1万元。特别是汉中的两位大学生商映和王亮,我经常到延安医学院看望他们,并且逢年过节带自己家里吃饭,关心他们的生活和学习,并给予经济上的帮助。还有一名流动商贩,妻子因病去世,家里有两个考上大学的学生,家庭很困难,我主动到延安职业技术学院找到这名学生,给了1000元,一直帮助到毕业为止。

杜明:一个喝水杯,一个暖水壶,一袋面一袋米一桶油,这些东西对于家庭富裕的人来说不足挂齿,但是对于还生活在贫困线下的人却弥足珍贵。这么多年你不是也获得了一些荣誉?

庞军:近年来,我先后获得“时代楷模第十三届爱心中国十大公益道德模范”“中国好人”“陕西好人”“延安首届助人为乐道德模范”等几十项荣誉称号。
杜明:庞军把牵挂给了这些生活贫困的人,把时间和精力,给了这些与他无亲无故的人。他用自己的实际行动震撼着每个人的心灵,在平凡中奉献自己的爱心,在点滴中描绘着自己精彩的人生。

安全

春节期间,更应安全规范文明行车



主持人冯一倩:为进一步防范全市道路突出交通违法行为导致的交通事故,切实提高广大交通参与者交通安全防范意识,确保延安市辖区道路交通安全、畅通、有序,本期《交警在线》节目特邀延安市公安局交通警察支队直属交警大队李渠中队民警刘晓雨做客直播间,为大家讲解安全规范文明行车的注意事项。

冯一倩:刘警官,首先请你给大家介绍一下直属大队李渠中队的基本情况。

刘晓雨:李渠中队成立于2014年2月,现有民辅警24人。辖区道路总长134.8公里,其中341国道(川口路口-贾渠沟村路口)7.6公里,高新大道(高新大道起点-石油大桥)9.6公里,北过境路(碾庄路口-河庄坪小沟村北侧桥头)17.6公里,乡村道路总长100公里。

冯一倩:2024年春运从1月26日正式启动,客货运输强度高、公路流量持续高位运行,人民群众返乡、探亲心切,出行集中,安全风险急剧上升,这种情况下驾驶员朋友应该注意哪些方面交通安全呢?

刘晓雨:延安市公安局交通警察支队在1月22日通过微信公众号,发布了“关于安全行车平安出行”的倡议书,我为大家分享一下其中驾驶员朋友需要注意的事项。一是深刻认识违法驾驶的危害。酒驾、醉驾容易导致触觉、判断和操作能力下降,衍生出其他交通违法行为,严重威胁自身和他人生命安全。二是严禁超速行驶、超员载客、货车超载。三是严禁疲劳



● 嘉宾刘晓雨

驾驶,因为会出现精力不集中、反应迟钝、降低对车辆的控制能力。四是严禁电动自行车驾乘人员不佩戴头盔、驾乘人员不系安全带。五是严禁驾驶机动车过程接打电话、玩手机、转头聊天、弯腰捡拾物品、吸烟等分心驾驶行为。六是严禁高速公路违法占用应急车道、违法倒车。七是国省道行驶时严禁逆向行驶、占道行驶、强超强会。八是农村道路严禁超员、三轮非法载人。

冯一倩:为打好春运道路交通安全保卫战,咱们延安交警都做了哪些准备?

刘晓雨:一是全市各级交警部

门全警上路,最大限度把警力和装备摆上路面,全面启用交警执法站,在重要路段路口增设执勤点,加严违法查处行动频次。巡逻频次,全方位开展重点交通违法行为整治。二是交警部门将对公路客运、旅游客运车辆,小客车、面包车、商务车、危化品车、重中型货车、工程运输车,出租车、网约车,电动自行车、三轮车等重点车辆进行严查严管,其他车辆也同步严格开展检查。三是涉及公路客运、旅游客运、危化品车、货车等重点车辆违法的,将通报车辆所属企业、单位及监管部门实施联合惩戒,最大限度地起到惩治、教育一片的作用。四是对上述道路交通违法行为,公安机关将按照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关法律法规依法进行处罚,对上述易肇事肇祸交通违法行为实行“零容忍”态度,从严从重处罚。五是对违反交通违法行为,不听劝阻或阻碍执行公务的,公安机关将依照相关法律法规追究责任。

冯一倩:生命对于我们每个人只有一次,请驾驶员朋友驾车时正确佩戴头盔、系好安全带,对自己和他人生命安全负责,愿我们都能“高高兴兴出车,平平安安回家”。

讲述

听一听新华书店的故事



主持人陈晨:寻觅圣地往事,追忆延安年华,这里是FM107.7延安综合广播《延安年华·红领巾之声》节目,本节目由延安市融媒体中心、FM107.7延安综合广播、FM107.7延安红领巾之声宣讲团联合推出。大家好,我是主持人陈晨。做客本期栏目的是FM107.7延安红领巾之声宣讲团讲解员——连梓辰。

连梓辰:红色,是圣地延安最鲜明的底色。红领巾,是少先队员光荣的标志。传承红色基因,赓续红色血脉,讲好延安故事,发出延安之声。我是延安红领巾讲解员,延安是我家,我爱延安。

陈晨:非常欢迎连梓辰同学做客FM107.7延安综合广播《延安年华·红领巾之声》,那现在就让我们把话筒交给连梓辰同学。

连梓辰:大家好,我是FM107.7延安红领巾之声红领巾讲解员连梓辰,我来向各位听众朋友讲述《新华书店的故事》。

1937年4月,延安清凉山下,新华书店的诞生点燃了文化兴邦的星星之火。它在抗日烽火里诞生,在战争硝烟中成长,在新中国光辉下发展壮大。在中国广袤的土地上,它是求知的代名词、是知识的集散地。1937年4月24日,中国共产党中央机关刊物《解放》周刊在延安创刊,由“陕西延安新华书局”发行,这是新华书店的前身——新华书局首次出现在世人面前,这天也被定为新华书店的生日。那时的新华书店开设在清凉山万佛洞的石窟里,没有门面,工作人员在石窟外放一张桌子,当作办公桌和柜台;没有书架,杂志和书籍便堆在床板、桌子上。



● 连梓辰同学

1937年10月,为了统一标志,《解放》周刊第21期的发行者由“新华书局”改为“新华书店”。在延安出版的马恩列斯著作和毛泽东著作,都印上“新华书店发行”或“总经销新华书店”的字样,自此,新华书店这个名字问世。

在黄土高原上,中国共产党决定创办自己的书店,理由很简单:武装共产党员和全体官兵的思想。

1938年初夏的一个夜里,毛泽东主席兴奋地叫警卫员把一大卷稿子送到清凉山解放社去,这卷稿子,便是震惊中外的《论持久战》。

1938年7月1日,《解放》周刊全文刊载《论持久战》,那

句“中国不会亡,抗日战争是持久战,但最后的胜利属于中国”的著名论断,随着新华书店的发行传遍中国内外。由于石窟位置偏僻、地方狭小,为方便读者,新华书店在延安南大街开设了一个三间店面的门市部,1939年9月1日新华书店建制独立,毛泽东主席亲自题写“新华书店”四个大字相赠。

1940年的延安已经吸引了大批爱国知识分子汇聚于此,新华书店的附近正好是中央党校和抗大,在那个贫苦艰难的时代,简陋的新华书店成为学生们最喜欢去的地方。

新华书店成立仅3年,发行延安出版的书籍50余万册,报刊数百万份。1948年12月,毛泽东主席于河北省平山县西柏坡再次为新华书店题写店名,新中国成立后大街小巷都能看见毛泽东主席题字的新华书店的身影……

新华书店从诞生之日起,就具有鲜明的“红色基因”。无论是烽火硝烟的战争年代,还是百废待兴的建设时期,无论经历改革开放的市场大潮,还是面对风起云涌的互联网挑战,新华书店始终坚守阵地,牢记使命,恪守“全心全意为人民服务”的宗旨,源源不断地把优秀出版物输送到人民群众手中,为宣传党的方针政策、传播先进文化、提升全民文化素质、促进科技进步和经济发展作出了不可磨灭的贡献。